
Discours de fin de formaƟon de la 206ème promoƟon 
d’élèves-surveillants.

Mesdames et messieurs les surveillants de la 206ème 
promoƟon,

Mesdames et Messieurs les personnels de l’Enap,

Mesdames et Messieurs les formateurs et responsables de
formaƟon de la 45e promoƟon

Dans son « Discours  à la  jeunesse »,  prononcé en juillet
1903 à la distribuƟon des prix du Lycée d’Albi, Jean Jaurès,
député  du  Tarn  et  vice-président  de  la  Chambre  des
députés,  déclarait,  se remémorant  sa  propre  cérémonie
de remise des prix 22 ans auparavant :

« Je  me  souviens  (et  peut-être  quelqu’un  de  mes
collègues d’alors s’en souvient-il aussi) que j’avais choisi
comme thème : les Jugements humains. Je demandais à
ceux  qui  m’écoutaient  de  juger  les  hommes  avec
bienveillance,  c’est-à-dire  avec  équité,  d’être  aƩenƟfs,
dans les consciences les plus médiocres et les existences
les  plus  dénuées,  aux  traits  de  lumière,  aux  fugiƟves
éƟncelles de beauté morale par où se révèle la vocaƟon
de  grandeur  de  la  nature  humaine.  Je  les  priais
d’interpréter  avec  indulgence  le  tâtonnant  effort  de
l’humanité incertaine ». 



CeƩe foi  en  l’humanité dont  témoigne Jean Jaurès  doit
nous inspirer tout parƟculièrement en ceƩe période. Si la
crise  sanitaire,  qui  sévit  depuis  un  an,  est  inédite,  les
ressorts  pour  en  sorƟr  nous  apparƟennent.  Les  gestes
barrières ne sont rien sans ceux qui les praƟquent et pour
qui  ils  sont praƟqués,  les vaccins n’existent pas sans les
chercheurs  et  ceux  dont  on sauvera  la  vie,  le  virus   se
propage moins si nous sommes vigilants en pensant aux
autres. C’est donc en chacun d’entre nous que se trouve la
réponse,  chacun  d’entre  nous  ayant  en  partage  ceƩe
humanité dont parle Jaurès et le devoir de la protéger. 

Au-delà de la crise, la profession de foi en l’humanité de
Jean Jaurès doit inspirer votre parcours professionnel. La
bienveillance, l’équité, l’aƩenƟon et l’indulgence sont des
qualités  mais  aussi  des  valeurs  de notre  administraƟon,
dont  on  perçoit  la  présence  dans  notre  code  de
déontologie. Notre devise « Honneur et discipline » nous
donne la force de servir ces valeurs et dans ce lien entre la
force et les valeurs se forge la noblesse de nos méƟers. Il
faudra vous en rappeler, à chacun de vos pas dans votre
méƟer, à chacune des étapes de votre vie professionnelle.
La grandeur de notre tâche repose tant sur l’importance
qu’elle revêt pour la société que sur la manière dont nous
l’accomplissons.

Afin de finir de vous dire au revoir, j’ajouterai ceci :



Pour avoir vécu votre formaƟon dans ce contexte de crise,
fait  face  aux  nombreux  défis  allant  de  la  formaƟon  à
distance  aux  débuts  de  stage  en  confinement,  et
finalement  arriver  vainqueur  au  bout  du parcours,  vous
méritez  notre  reconnaissance,  notre  admiraƟon  et  nos
vœux de succès.  Et  plus  encore  que l’on  vous  dise  que
vous avez pris votre part pour servir ceƩe humanité que
nous  avons  en  partage :  en  exerçant  vos  foncƟons,  en
prenant soin de vos collègues, de vos proches et de vos
concitoyens, partout où vous avez commencé de servir. 

Bonne chance à vous tous.


